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ＪＡＢＥＥ審査結果報告と理工学への要望

　先日は建設環境工学科のＪＡＢＥＥ審査に際しましては多大なご協力を頂きありがとうございました。
審査当日に手渡されたＪＡＢＥＥ審査結果（プログラム点検書，その２）をお届けいたします。また，審査結果の中で特に学部全体に関わる指摘事項についてＪＡＢＥＥからの要望を抜粋して以下に示しますので，ご検討下さいますようお願い致します（下線部分）。
（１）4．1（1）プログラムの学習・教育目標を達成するに必要な教室，実験室，演習室,図書室,情報関連施設，次週・休憩施設および食堂等が整備されていることを実施審査で確認した。なお，バリアーフリーについては，障害を持った学生への対応が各種なされているが,今後、一層の充実が望まれる。
（２）4．3（1）教育環境に関して，学生の勉学意欲を増進し，学生の要望にも配慮するシステムがあり,その仕組みが当該プログラムに関わる教員,職員および学生に開示されていることを確認した。オフィスアワー,相談教員の制度，各種奨学金の制度,上級生と下級生のコミュニケーション促進等については継続的な改善が望まれる。
（３）５（２）他の教育機関等で取得した単位の評価方法と単位互換の実施，編入生が編入前に首都記した単位の評価方法に付いては，補足資料（回答資料2）等により確認した。編入に際しての単位の包括認定については，引き続き慎重に行うよう改善が望まれる。
以上，なお不明な点はご質問下さい。
