２００８年度　ＪＡＢＥＥ事前打合せ議事録
日　時：平成20年9月29日（月）　15:00～17:00

場　所：土木学会・会議室（E室）
出席者（審査団）：有賀（審査長，弘前大），本多（三菱総研），佐々木（日本工営）

出席者（オブザーバー審査団）：川上（秋田大），高山（金沢大）

出席者（電機大）：見村，安田，田中（以上順不同，敬称略）
配付資料：

・受審校－審査チーム事前打合せ資料（2008.9.29）
討議・検討・報告事項

1． 実地審査のスケジュールについて
○11/24（月）の「審査チーム会合」はホテル内で，「資料閲覧」は電機大で実施する。

→　ホテルで使用するためプロジェクターとスクリーンの貸与して欲しい。

○11/25（火）の「教員との面談」では，専任10名＋助手3名＋共通科目群（技術者倫理と英語）2名＋非常勤講師2名との個別面談を希望する。

→　面談では，学生の学力低下が叫ばれている中で，授業に関して創意工夫をしている点を聞きたい。

→　1名あたり約15分を目安とする（場合によっては増減有り）。

→　共通科目群は石塚先生，松平先生，非常勤は日鼻先生，牛島先生が候補（要調整）。

→　面談可能な先生のリストを審査団に提出する（審査直前でもよい）。

○11/25（火）以降，審査団にPC（要ネット環境）とプロジェクターとスクリーン，コピー機，プリンター，その他受審校で気がついた備品等を部屋に準備して欲しい。

○11/25（火）の昼食は，審査団と受審校の合同でとる。

○11/25（火）の午後以降のスケジュールは，審査団や受審校の都合等により，変動が生ずる場合がある。

○11/25（火）の「施設等の視察」では，学科の実験施設のみならず，売店等の福利厚生施設も視察の対象である。
→　審査団に学内施設図を事前に送付する。
○11/26（水）の「技官との面談」は，G科に技官が存在しないので削除する。

○11/26（水）の「学生との面談」では，3・4年生の他に，可能であれば2年生や編入生を含めて欲しい。

○11/26（水）の「授業参観」では，常勤教員の授業を希望する。

→　審査団にH20年度後期の時間割を事前に送付する。
○11/26（水）の「プログラム修了生との面談」では，可能であれば社会人2名の修了生を含めて欲しい。
2． 事前質問事項および資料準備依頼について
○質問事項および資料準備依頼事項の対応は，事前に提出する必要はなく，実地審査時に提示し説明する。

○「教員個人データ」における教育活動・実績について，人により記述の度合いが異なるので，できるだけ具体的に詳述して欲しい。

→　これについては配付資料中に記述していないので，後日改めて依頼事項を審査団より受審校に提出する。

3．その他

○審査団のホテルから電機大間の移動はタクシーを使用する。休日に訪問するので，守衛室の位置図と審査団用の部屋の地図を提供して欲しい。

○審査団の資料の閲覧は電機大内でのみ行い，ホテルには持ち帰ることはない。

○今後の審査団とのやりとりは，審査団は有賀審査長，電機大は安田先生との間でのみ行う。

4．打合せ時の質疑応答

Q（高山）：卒論ⅠとⅡにおける卒論Ⅰ・Ⅱにおける学習保証時間のカウントについて。
→　実地審査時に閲覧資料として，卒論コンタクト時間表を示す。
Q（高山）：教育目標と卒論の対応関係（卒論の占めるウエイトが大きいのでは）。
Q（川上）：G科とRK科は実質的な変更はないのに，なぜ改編をする必要があったか。

→　「依頼事項1」に関連している。
Q（高山）：建築JABEEの申請はしているか。

→　していない。
Q（高山）：学科に建築系の教員はいるか。

→　専任教員10名のうち，3名が建築系である。
Q（有賀）：機械系の学生が編入することはないのか。
→　今年度はない。化学系から1名転学系があった。転学系・転コースの仕組みはある。
Q（川上）：電大総研と建設技研は同じキャンパス内にあるのか。

→　総研は研究施設を有する建物が存在するわけではない。建設技研は千葉キャンパスにあるが，主に他学部が使用する施設である。
以上（文責　田中智）
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